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Экспертное заключение по результатам проведения 
экспертизы книжного памятника

«9» декабря 2020 г. № 5

1. Экспертный совет АОНБ им. Н.А. Добролюбова, созданный приказом от 04 декабря 
2020 года № 163 о/д, рассмотрел представленные на экспертизу на основании заявки 
на отнесение к книжным памятникам от 08.12.2020 года № 1 документы:

№ Шифр Системный / 
Инвентарный 
номер

Полное библиографическое описание документа

1 II 18 Сист.
9(С)1/Ч-893-
479682979

Инв. 184985

Чулков, Михаил Дмитриевич (ок. 1743-1792). Историческое 
описание российской коммерции при всех портах и границах от 
древних времян до ныне настоящаго и всех преимущественных 
узаконений по оной государя императора Петра Великаго и ныне 
благополучно царствующей государыни императрицы Екатерины 
Великия, / Сочиненное Михаилом Чулковым. - 1781 - 1788. - 4°.
Т. 3, кн. 1. - В Москве : В Университетской типографии, у Н. 
Новикова, 1785. - 48, 632 с., 2 л. табл.
Размер: 25,8 х 20,5 х 5,7 см.

2 II 18 Сист.
9(С)1/Ч-893-
663582535

Инв. 184986

Чулков, Михаил Дмитриевич (ок. 1743-1792). Историческое 
описание российской коммерции при всех портах и границах от 
древних времян до ныне настоящаго и всех преимущественных 
узаконений по оной государя императора Петра Великаго и ныне 
благополучно царствующей государыни императрицы Екатерины 
Великия, / Сочиненное Михайлом Чулковым. - 1781 - 1788. - 4°.
Т. 6, кн. 4. - В Москве : В Университетской типографии, у Н. 
Новикова, 1786. - 1-568, 559, 160-174, 585-631, [1] с.
Размер: 25,5 х 20,5 х 5,0 см.

3 II 18 Сист.
9(С)1/Ч-893-
101806279

Инв. 184987

Чулков, Михаил Дмитриевич (ок. 1743-1792). Историческое 
описание российской коммерции при всех портах и границах от 
древних времян до ныне настоящаго и всех преимущественных 
узаконений по оной государя императора Петра Великаго и ныне 
благополучно царствующей государыни императрицы Екатерины 
Великия, / Сочиненное Михайлом Чулковым. - 1781 - 1788. - 4°.
Т. 4, кн. 4. - В Москве : В Университетской типографии, у Н. 
Новикова, 1786. - 717 с.
Размер: 25,7 х 20,6 х 5,6 см.

4 II 18 Сист.
9(С)1/Ч-893-
563192176

Инв. 184988

Чулков, Михаил Дмитриевич (ок. 1743-1792). Историческое 
описание российской коммерции при всех портах и границах от 
древних времян до ныне настоящаго и всех преимущественных 
узаконений по оной государя императора Петра Великаго и ныне 
благополучно царствующей государыни императрицы Екатерины 
Великия, / Сочиненное Михайлом Чулковым. - 1781 - 1788.-4°.
Т. 3, кн. 2. - В Москве : В Университетской типографии, у Н. 
Новикова, 1785. - 1-192, 189-739 [т. е. 743] с., 2 л. табл.
Объем экземпляра: 1-192, 189-739, [1] [=743] с., 1 л. табл.



Экземпляр неполный: нет 1 л. табл. 
Размер: 25,8 х 20,4 х 5,9 см.

5 II 18 Сист.
9(С)1/Ч-893-
072524808

Инв. 184989

Чулков, Михаил Дмитриевич (ок. 1743-1792). Историческое 
описание российской коммерции при всех портах и границах от 
древних времян до ныне настоящаго и всех преимущественных 
узаконений по оной государя императора Петра Великаго и ныне 
благополучно царствующей государыни императрицы Екатерины 
Великия, / Сочиненное Михайлом Чуйковым. - 1781 - 1788. - 4°.
Т. 4, кн. 3. - В Москве : В Университетской типографии, у Н. 
Новикова, 1786. - 1-448, 448-455, 457-545 с.
Размер: 26,0 х 20,4 х 4,8 см.

6 II 18 Сист.
34(09)/Ч-89-
651940

Инв. 185893

Чулков, Михаил Дмитриевич (ок. 1743-1792). Словарь юридический, 
или Свод российских узаконений, времянных учреждений, суда и 
расправы : часть первая по азбучному порядку; часть вторая по 
старшинству годов, месяцов и числ от Уложения, или с 7157 года / 
Собранный Над. Сов. Прав. Сената Секретарем] Михайлом 
Чулковым. - В Москве : При Университетской типографии у В. 
Окорокова, 1792 - [не ранее 1796]. - 4°.
Ч. 2. [Отд-ние 1 : С 1649 по 1732 год]. - 1792. - [2], 828 с.
Размер: 23,6 х 19,0 х 7,0 см

7 II 18 Сист.
515668596

Инв. 186026

Россия. Императрица (1762-1796; Екатерина II). Указы 
всепресветлейшия, державнейшия, великия государыни 
императрицы, Екатерины Алексеевны, самодержицы всероссийския, 
: Состоявшиеся генваря с 1го июля по 1е число 1765 года / 
Напечатаны по всевысочайшему ея императорскаго величества 
повелению. - В Санктпетербурге : при Сенате, 1778. - [4], 94 с . ; 4°. 
Размер: 25,4 х 18,0 х 3,0 см
Объем экземпляра: 94 с. Экземпляр неполный: нет [4] с.
Конволют. Приплетена 1 книга: Указы всепресветлейшия, 
державнейшия, великия государыни императрицы, Екатерины 
Алексеевны, самодержицы всероссийския, : Состоявшиеся с 1765 
июля 1 го генваря по 1-е число 1766 года / Напечатаны по 
всевысочайшему ея императорскаго величества повелению. -  В 
Санктпетербурге : при Сенате, 1779. - [2], 169, [5] с . ; 4°.

8 Сист.
515668596

Инв. 186026

Россия. Императрица (1762-1796; Екатерина II). Указы 
всепресветлейшия, державнейшия, великия государыни 
императрицы, Екатерины Алексеевны, самодержицы всероссийския, 
: Состоявшиеся с 1765 июля 1 го генваря по 1-е число 1766 года / 
Напечатаны по всевысочайшему ея императорскаго величества 
повелению. -  В Санктпетербурге : при Сенате, 1779. - [2], 169, [5] с . ; 
4°.
Размер: 25,4 х 18,0 х 3,0 см
Аллигат. Приплетен к: Указы всепресветлейшия, державнейшия, 
великия государыни императрицы, Екатерины Алексеевны, 
самодержицы всероссийския, : Состоявшиеся генваря с 1го июля по 
1е число 1765 года / Напечатаны по всевысочайшему ея 
императорскаго величества повелению. - В Санктпетербурге : при 
Сенате, 1778. - [4], 94 с . ; 4° (аллигат 1).

9 II 18 Сист.
415573

Инв. 188737

Теплов, Григорий Николаевич (1711-1779). Разсуждение о врачебной 
науке / Сочиненное в 1774 году Г... Н... Т... - В Санктпетербурге: [тип. 
Геннинга], 1784. -38 с .; 8°.
Размер книжного блока: 19,6 х 12,2 х 0,5 см.

10 II 18 Сист.
270019798

Инв. 189216

Жокур, Луи де (1704-1779). Турция. - [Санкт-Петербург : тип. Акад. 
наук, 1769]. - 31, [1] с.
Размер: 20,0 х 12,5 х 0,5 см



11 II 18 Сист.
26629118

Инв. 191607

Палаты Санктпетербургской Императорской Академии наук 
Библиотеки и Кунсткамеры : С кратким показанием всех 
находящихся в них художественных и натуральных вещей: 
Сочиненное для охотников оныя вещи смотреть желающих. - 
Печатано в Санктпетербурге : при Императорской Академии наук, 
[1744]. - [2], 26 с., 12 л. ил., пл., [1] л. фронт.; 4°.
Объем экземпляра: [2], 26 с., 12 л. ил., пл.
Экземпляр неполный: нет [1] л. фронт.
Размер: 25,4 х 21,0 х 2,0 см.

12 II 18 Сист.
9(C)123/К 
802-797996

Инв. 568007

Крестинин, Василий Васильевич (1729-1795). Краткая история о 
городе Архангельском, / Сочинена архангелогородским 
гражданином Васильем Крестининым. - В Санктпетербурге : при 
Императорской Академии наук, 1792. - [2], VIII, [2], 264 с . ; 8°. 
Размер: 21,5 х 14,3 х 2,4 см.

13 II 18 Сист.
9(C)123/К 
802-797996

Инв. 568031

Крестинин, Василий Васильевич (1729-1795). Краткая история о 
городе Архангельском, / Сочинена архангелогородским 
гражданином Васильем Крестининым. - В Санктпетербурге : при 
Императорской Академии наук, 1792. - [2], VIII, [2], 264 с . ; 8°. 
Размер: 19,6 х 12,5 х 2,3 см.

14 II 18 Сист.
551.492.94/Ф
762-309242

Инв. 722883

Фомин, Александр Иванович (1733-1802). Описание Белаго моря с 
его берегами и островами вообще; так же частное описание 
островной каменной гряды, к коей принадлежат Соловки, и 
топография Соловецкаго монастыря с его островами; с приобщением 
морскаго путешествия в 1789 году в оный монастырь, / 
Представленное в писмах, архангельским имянитым гражданином, 
Санктпетербургской Императорской Академии наук 
корреспондентом и членом Вольнаго економическаго общества, 
Александром Фоминым. - В Санктпетербурге : при Императорской 
Академии наук, 1797. - [6], II, 196, [1] с., [3] л. к., п л .; 8°.
Объем экземпляра: [6], II, 196, [2] с. Экземпляр неполный: нет [3] л. 
карт, пл.
Размер: 22,9 х 13,6 х 2,2 см.

15 II 18 Сист.
9(C) 123/К 
802-797996

Инв. 770200

Крестинин, Василий Васильевич (1729-1795). Краткая история о 
городе Архангельском, / Сочинена архангелогородским 
гражданином Васильем Крестининым. - В Санктпетербурге : при 
Императорской Академии наук, 1792. - [2], VIII, [2], 264 с . ; 8°. 
Размер: 20,8 х 13,3 х 2,2 см.

16 II 18 Сист.
513469

Инв. 1111732

Ломоносов, Михаил Васильевич (1711-1765). Российская грамматика 
Михайла Ломоносова. - [4-е изд.]. - Печатана в Санктпетербурге : при 
Императорской Академии наук, [1777]. - [2], 208, [2] с . ; 8°.
Размер: 19,0 х 12,3 х 2,8 см.

17 II 18 Сист.
179803

Инв. 1111740

Ломоносов, Михаил Васильевич (1711-1765). Древняя российская 
история от начала российскаго народа до кончины великаго князя 
Ярослава Перваго или до 1054 года, / Сочиненная Михайлом 
Ломоносовым статским советником, профессором химии, и членом 
Санктпетербургской императорской и Королевской шведской 
академии наук. - В Санктпетербурге : При Императорской Академии 
наук, 1766. - [6], 140 с . ; 4°.
Вариант 1.
Размер: 24,0 х 20,8 х 1,2 см.

18 II 18 Сист.
9(С123)/К
802-466270

Инв. 1111741

Крестинин, Василий Васильевич (1729-1795). Исторические начатки 
о двинском народе древних, средних, новых и новейших времен, / 
Сочиненные Васильем Крестининым архангелогородским 
гражданином. - В Санктпетербурге : Иждивением Императорской 
Академии наук, 1784. - 4°.
4 .1 .- [2 ] , 69, [1] с.
Размер: 27,4 х 21,8 х 1,2 см.



19 II 18 Сист.
9(С123)/К
802-466270

Инв. 1116515

Крестинин, Василий Васильевич (1729-1795). Исторические начатки 
о двинском народе древних, средних, новых и новейших времен, / 
Сочиненные Васильем Крестининым архангелогородским 
гражданином. - В Санктпетербурге : Иждивением Императорской 
Академии наук, 1784.-4°.
4 .1 .- [2 ] , 69, [1] с.
Размер: 24,7 х 19,1 х 0,9 см.

20 II 18 Сист.
370927

Инв. 1116519

Чулков, Михаил Дмитриевич (ок. 1743-1792). Историческое 
описание российской коммерции при всех портах и границах от 
древних времян до ныне настоящаго и всех преимущественных 
узаконений по оной государя императора Петра Великаго и ныне 
благополучно царствующей государыни императрицы Екатерины 
Великия, / Сочиненное Михайлом Чулковым. - 1781 - 1788. - 4°.
Т. 2, кн. 2. - В Москве : В Университетской типографии, у Н. 
Новикова, 1785. - 90, 1-446, 449-626 [т. е. 624] с.
Размер: 25,9 х 20,3 х 7,0 см

21 II 18 Сист.
179803

Инв. 1116520

Ломоносов, Михаил Васильевич (1711-1765). Древняя российская 
история от начала российскаго народа до кончины великаго князя 
Ярослава Перваго или до 1054 года, / Сочиненная Михайлом 
Ломоносовым статским советником, профессором химии, и членом 
Санктпетербургской императорской и Королевской шведской 
академии наук. - В Санктпетербурге : При Императорской Академии 
наук, 1766. - [6], 140 с . ; 4°.
Вариант 2.
Размер: 25,7 х 19,9 х 1,3 см.

22 II 18 Сист.
9(C)123/К 
802-797996

Инв. 1116525

Крестинин, Василий Васильевич (1729-1795). Краткая история о 
городе Архангельском, / Сочинена архангелогородским 
гражданином Васильем Крестининым. - В Санктпетербурге : при 
Императорской Академии наук, 1792. - [2], VIII, [2], 264 с . ; 8°. 
Размер: 20,3 х 12,5 х 2,9 см.

23 II 18 Сист.
513469

Инв. 1116528

Ломоносов, Михаил Васильевич (1711-1765). Российская грамматика 
Михайла Ломоносова. - [4-е изд.]. - Печатана в Санктпетербурге : при 
Императорской Академии наук, [1777]. - [2], 208, [2] с . ; 8°.
Размер: 17,0 х 11,8 х 2,3 см.

24 II 18 Сист.
680392

Инв. 1224188

Российский феатр или Полное собрание всех российских 
феатральных сочинений. - В Санктпетербурге : при Императорской 
Академии наук, 1786-1794. - 8°.
Ч. 37 : [Оперы]. - 1791.-311, [1] с.
Размер: 20,3 х 13,5 х 5,1 см 
Сплетены: ч. 37-38.

25 Сист.
680392

Инв. 1224188

Российский феатр или Полное собрание всех российских 
феатральных сочинений. - В Санктпетербурге : при Императорской 
Академии наук, 1786-1794. - 8°.
Ч. 38 : [Комедии]. - 1791. - 358 с.
Размер: 20,3 х 13,5 х 5,1 см 
Сплетены: ч. 37-38.

26 II 18 Сист.
412119099

Инв. 1224189

Платон (Левшин, Петр Егорович; 1737-1812). Поучительныя слова 
при высочайшем дворе ея императорскаго величества 
благочестивейшия великия государыни Екатерины Алексеевны 
самодержицы всероссийския, и в других местах с 1763 года по 1778 
год / Сказыванныя его императорскаго высочества учителем и 
придворным проповедником, преосвященнейшим Платоном, 
архиепископом Московским и Калужским и Святотроицкия 
Сергиевы лавры священно-архимандритом. - Москва : [Сенат, тип.], 
1779- 1806.-8°.
Т. 18. - Москва : В Университетской Типографии, у Хр. Ридигера и 
Хр. Клаудия, 1798. - [2], IV, 413, [11 с.



Размер: 21,6 х 12,9 х 4,8 см

27 II 18 Сист.
556205

Инв. 1224190

Российский феатр или Полное собрание всех российских 
феатральных сочинений. - В Санктпетербурге : при Императорской 
Академии наук, 1786 - 1794. - 8°.
Ч. 9 : [Драмы]. - 1787. - 307, [1] с.
Размер: 20,3 х 12,7 х 3,8 см
Конволют. Приплетена 1 кн.: Российский феатр или Полное 
собрание всех российских феатральных сочинений : ч. 10, 40. -  С. 
Петербург : при Императорской Академии наук, 1829. - 8°. Ч. 10 : 
[Комедии]. - [8], 260 с.

28 Сист.
556205

Инв. 1224190

Российский феатр или Полное собрание всех российских 
феатральных сочинений : ч. 10, 40. -  С. Петербург : при 
Императорской Академии наук, 1829. - 8°.
Ч. 10 : [Комедии]. - [8], 260 с.
Размер: 20,3 х 12,7 х 3,8 см 
Перепечатка изд. 1786-1793 г.
Аллигат. Приплетен к: Российский феатр или Полное собрание всех 
российских феатральных сочинений. - В Санктпетербурге : при 
Императорской Академии наук, 1786 - 1794. - 8°. Ч. 9 : [Драмы]. - 
1787 (аллигат 1).

29 II 18 Сист. 1ФС.4- 
129406

Инв. 1301260

Лепренс де Бомон, Мари (1711-1780). Юношеское училище, или 
Нравоучительные разговоры между разумною учительницею и 
многими знатными ученицами, / Сочиненное на французском языке 
гжею ле Пренс де Бомонт ; [Перевел Иван Харламов]. - Издание 
второе. - Москва : В Университетской типографии, у Н. Новикова, 
1788.- 8°.
Ч. 3. - 1-259, 259 [т. е. 260] с.
Размер: 16,6 х 10,3 х 4,4 см 
Сплетены: ч. 3-4.

30 Сист. 1ФС.4- 
129406

Инв. 1301260

Лепренс де Бомон, Мари (1711-1780). Юношеское училище, или 
Нравоучительные разговоры между разумною учительницею и 
многими знатными ученицами, / Сочиненное на французском языке 
гжею ле Пренс де Бомонт ; [Перевел Иван Харламов]. - Издание 
второе. - Москва : В Университетской типографии, у Н. Новикова, 
1788.- 8°.
Ч  4. - 300 с.
Размер: 16,6 х 10,3 х 4,4 см 
Сплетены: ч. 3-4.

31 II 18 Сист.
9(C)123/К 
802-797996

Инв. 1303933

Крестинин, Василий Васильевич (1729-1795). Краткая история о 
городе Архангельском, / Сочинена архангелогородским 
гражданином Васильем Крестининым. - В Санктпетербурге : при 
Императорской Академии наук, 1792. - [2], VIII, [2], 264 с . ; 8°. 
Размер книжного блока: 21,0 х 13,6 х 2,0 см

32 II 18 Сист.
9(C) 14/П 90- 
813027

Инв. 1304839

Паллас, Петр Симон (1741-1811). П. С. Палласа, доктора медицины, 
профессора натуральной истории и члена Российской императорской 
Академии наук, и Санктпетербургскаго Вольнаго экономическаго 
общества, также Римской императорской академии изпытателей 
естества и Королевскаго Аглинскаго ученаго собрания, Путешествие 
по разным провинциям Российской империи. - В Санктпетербурге : 
при Императорской Академии наук, 1773 - 1788. - 4°.
Ч. 1 : [Физическое путешествие по разным провинциям Российской 
империи, бывшее в 1768 и 1769 годах]. - 1773. - [10], 657, 117, [1] с., 
25 л. ил., к.
Размер книжного блока: 24,8 х 19,5 х 6,0 см
Объем экземпляра: [10], 657, 117, [1] с., 18 л. ил., к. Экземпляр 
неполный: нет 7 л. ил., к.



33 I I 18 Сист.
551.492.94/Ф
762-309242

Инв. 1306533

Фомин, Александр Иванович (1733-1802). Описание Белаго моря с 
его берегами и островами вообще; так же частное описание 
островной каменной гряды, к коей принадлежат Соловки, и 
топография Соловецкаго монастыря с его островами; с приобщением 
морскаго путешествия в 1789 году в оный монастырь, / 
Представленное в писмах, архангельским имянитым гражданином, 
Санктпетербургской Императорской Академии наук 
корреспондентом и членом Вольнаго економическаго общества, 
Александром Фоминым. - В Санктпетербурге : при Императорской 
Академии наук, 1797. - [6], II, 196, [1] с., [3] л. к., п л .; 8°.
Размер книжного блока: 22,6 х 15,0 х 1,5 см 
Объем экземпляра: [6], II, 196, [1] с.
Экземпляр неполный: нет [3] л. к., пл.

34 II 18 Сист.
34(09С)1/У
491-
00829107 

Инв. 1453192

Уложение по которому суд и росправа во всяких делах в Российском 
государстве производится, / Сочиненное и напечатанное при 
владении его величества государя царя и великаго князя Алексея 
Михайловича всея России самодержца в лето от сотворения мира 
7156. - Издано вторым тиснением. - [Санкт-Петербург] : при 
Императорской Академии наук, [1748]. - [2], 248, 42, [2] с., [1] л. 
фронт.; 4°.
Размер: 25,6 х 18,8 х 4,8 см 
Объем экземпляра: [2], 248, 42, [2] с.
Экземпляр неполный: нет [1] л. фронт.
Вариант 1 или 3 (из-за утраты [1] л. фронт, не определить)

35 II 18 Сист.
34(09С)1/Р
768-
12168160

Инв. 1453197

Указы блаженныя и вечнодостоиныя памяти государя императора 
Петра Великаго самодержца всероссиискаго. : состоявшияся с 1714, 
по кончину его императорскаго величества, генваря по 28 число, 1725 
году / Напечатаны по указу всепресветлеишеи державнеишеи 
великои государыни императрицы Анны Иоанновны самодержицы 
всероссийской. - В Санктпетербурге : При Императорской Академии 
наук, 1739. - [2], 1-385, [1], 1-205, [1], 1-160, [12], 161-185, [1], 1-214, 
1-34 с., [1] л. фронт., [1] л. черт.; 4°.
Размер: 25,0 х 18,5 х 8,5 см
Объем экземпляра: 7-385, [1], 1-205, [1], 1-160, [12], 161-185, [1], 1- 
214, 1-32 с. Экземпляр неполный: нет [2], 1-й пагинации 1-6, 4-й 
пагинации 33-34 с. [1] л. фронт., [1] л. черт.

36 II 18 Сист.
65903567

Инв. РК 15

Миллер, Герард Фридрих (1705-1783). Описание Сибирскаго царства 
и всех произшедших в нем дел : от начала а особливо от покорения 
его Российской державе по сии времена / Сочинено Герардом 
Фридериком Миллером, историографом и профессором 
Университета Академии наук и Социетета аглинскаго членом. ; 
[Перевели Василий Лебедев и Иван Голубцов]. - Вторым тиснением. 
- В Санктпетербурге : при Императорской Академии наук, 1787. - 4°. 
Кн. 1.-[12], 368, [30] с.
Размер: 25,6 х 20,5 х 5,0 см.

2. Место хранения документа:
государственное бюджетное учреждение культуры Архангельской области 
«Архангельская областная научная ордена «Знак Почета» библиотека имени Н.А. 
Добролюбова», отдел «Региональный центр консервации документов и сохранения 
книжных памятников».

3. Обоснование отнесения документов к книжным памятникам: 
экземпляр отечественного издания, выпущенного до 1830 года включительно.

4. Выводы:



4.1. Соответствует ли представленный документ понятию «книжный памятник», 
указанному в абзаце девятом статьи 1 ФЗ №78-ФЗ «О библиотечном деле»: Да

Председатель Экспертного совета:

Члены Экспертного совета:
/ О.Г. Степина 

/ Н.Н. Бедина 

/ Т.М. Кольцова 

/ Н.П. Лихачева 

/ И.Л. Петровская 

/ Е.И. Тропичева


